

机密★启用前

准考证号 _____

名校联考联合体 2024 届高三第三次联考

思想政治

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试题卷上无效。
3. 考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

第 I 卷 选择题(共 48 分)

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1. 我国现阶段社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列。但突出的问题是发展不平衡不充分，这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。推动我国经济持续稳定发展，解决区域发展不平衡、乡村振兴等问题都是围绕着解决当前我国社会主要矛盾来开展的。对新时代我国社会主要矛盾的理解正确的是
 - ① 我国主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断
 - ② 我国现阶段“一个中心，两个基本点”的基本路线已发生变化
 - ③ 发展是解决主要矛盾的关键，只要经济发展了，社会其他矛盾都会得到解决
 - ④ 依靠生产力的解放和发展来解决人民生活需要与社会发展不平衡的矛盾A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
2. 为了实现 2023 年下半年经济目标，国务院要求，要着力扩大国内需求，继续拓展扩消费、促投资政策空间，提振大宗消费、调动民间投资积极性。加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。着力扩大国内需求
 - ① 必须充分发挥市场对资源配置的决定性作用，同时加强政府对市场的监管
 - ② 拉动经济发展，有利于提高市场效率，缩小区域收入差距
 - ③ 要实现市场准入畅通、市场开放有序、市场竞争充分、市场秩序规范
 - ④ 要保障和改善民生，增加居民收入，将社会公益事业进一步实现市场化A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
3. 面对当前全国防洪救灾工作，中央要求各级政府要认真排查总结，抓紧补短板、强弱项，制定整体救灾方案。用好救灾资金，加快恢复重建，抓紧抢修受损基础设施，抓紧修复灾毁农田和农业设施，做好农业防灾减灾工作，最大程度减少群众损失，全力保障人民群众生命财产安全。

这是因为

- ①科学的宏观调控和有效的政府治理是政府的主要职责和作用之一
- ②用好救灾资金,加快恢复重建比市场调节更有效、更科学
- ③政府是为人民服务的,要始终把人民生命财产安全放在第一位
- ④做好信贷支持、保险理赔和风险隐患排查,努力帮助受灾群众和经营主体渡过难关

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

4. 成都市青羊区各中小学实现了“每周一节劳动课”全覆盖,学校开办“厨艺实践室”“陶艺服装设计室”“木工坊”“中医馆”“试验田”“蘑菇房”“生态屋”等小型校内劳动教育实践基地,为学生们提供丰富的劳动选择。青羊区各中小学的这种做法

- ①将劳动教育纳入综合素质评价,作为学生毕业升学的重要参考
- ②通过实施素质教育,以劳树德增智,让劳动教育纳入人才培养全过程
- ③让中小学生每人掌握一项劳动技能,成为合格的劳动者
- ④目的是培养学生劳动精神,树立正确的劳动价值取向,养成良好的劳动习惯

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

5. 习近平指出,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导,党是最高政治领导力量。没有党的领导,民族复兴必然是空想。历史和人民把我们党推到了这样的位置,我们就要以坚强有力的政治领导承担起应该承担的政治责任。新时代必须坚持和加强党的全面领导是基于

- ①健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系
- ②深入推进新时代党的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命
- ③真正落实以人民为中心的发展思想,保障和改善民生
- ④全面建设社会主义现代化国家的根本保证,成功走出中国式现代化道路

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

6. 人民政协是中国人民爱国统一战线组织,是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构。在新修改的政协章程中增加:坚持中国共产党领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持围绕中心、服务大局,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,发挥专门协商机构作用。这一新增内容有利于

- ①各民主党派履行民主监督职能,加强对共产党的监督
- ②人民政协准确把握工作原则,更好发挥专门协商机构作用
- ③推进全过程人民民主的多种渠道,推动决策科学化民主化
- ④政协在践行全过程民主和推进国家治理中发挥积极作用

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 郴州市人大常委会执法检查组到临武县开展《中华人民共和国反电信网络诈骗法》执法检查。通过现场检查、走访基层群众和听取汇报,在肯定成绩的同时要求临武县坚持人民至上,以问题为导向,把问题整改到位;要进一步突出重点,加强宣传引导,强化打击,全面贯彻实施好反电信诈骗法,守护好人民群众的“钱袋子”。郴州市人大常委会执法检查

- ①强化了人大执法能力建设,推动实现国家治理现代化
- ②主要检查政府部门的工作是否和它依据的法律相一致,做到良法善治

③强化了法治对德治的支撑作用,坚持法治与德治的有机结合

④是行使监督权的体现,有利于保障公民权利,规范国家权力运行

A. ①②

B. ②④

C. ①③

D. ③④

8. 最高人民法院每年都要发布各类典型案例,通过“办理典型一案,促进解决一片”。人民法院聚焦人民群众急难愁盼问题,抓实公正与效率,充分发挥司法职能作用,加大案件执行工作力度,取得明显成效。这一做法

①具有强制性,对于司法实践具有较大的指导作用

②推进法制宣传教育,启迪人民树立宪法法律至上理念,增强全民法治观念

③发挥法院的法律监督作用,提高司法服务水平

④总结经典案例,为各级法院等办理案件提供参考,促进司法公正公平

A. ①②

B. ①④

C. ②④

D. ③④

9. 《共产党宣言》发表后 170 多年的实践证明,马克思主义只有与本国国情相结合、与时代发展同进步、与人民群众共命运,才能焕发出强大的生命力、创造力、感召力。这段话蕴含的道理是

①哲学是社会变革的先导,对经济发展具有支配作用

②马克思主义必须与时代同进步,真正的哲学是时代精神的精华

③马克思主义哲学的核心观点是实践观点,它在实践中产生和发展

④中国共产党坚持把马克思主义基本原理与中国具体实践相结合

A. ①②

B. ③③

C. ①④

D. ③④

10. 数字化就是利用物联网技术进一步推动设备、设施的数据采集,利用人工智能技术实现智能化,以提升管理、生产、生活等方面的效果和能力。数字技术已经极大地改变了世界,也对人的思维和行为产生了巨大的冲击。数字技术在很多领域能代替人脑的部分功能,甚至能完成人不能完成的工作。由此可见

①利用规律造福人类是数字技术发展的最终目的

②大脑结构复杂、组织严密,是意识产生的物质基础

③随着大数据的发展,人工智能终将代替人脑的思维

④大数据新成果进一步印证了意识是人脑对物质世界的反映

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

11. 2023 年 3 月 15 日是我国首个全国生态日。十年来,我国以年均 3% 的能源消费增速支撑了平均 6.6% 的经济增长,在 GDP 翻了一番的情况下,PM2.5 平均浓度下降了 57%;我国累计完成造林 10.2 亿亩,累计完成防沙治沙任务 3.05 亿亩,实现由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。“绿水青山就是金山银山”,从联系的观点看,这反映出

①人为事物的联系具有客观性,不以人的意志为转移

②只要有了金山银山就一定会有绿水青山

③把握生态系统的多样性,促进人与自然和谐共生

④人为事物的联系具有普遍性,存在于任何人为事物之间

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

12. 阅读漫画《科学每解决一个问题后,又将因此产生十个新问题》。对此分析正确的是



- ①事物发展的道路是光明的,要勇敢面对挫折和挑战
- ②科学的发展具有无限性,人类的认识是无限发展的
- ③新问题的产生能为新的飞跃创造条件
- ④感性认识有待于发展、深化为理性认识

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 国家提出湿地公园规划应以湿地的自然复兴、恢复湿地的领土特征为指导思想,以保护动植物种类、形成新的群落生态为主要目的,同时为游人提供多样性的游憩空间。其重点内容在于恢复湿地的自然生态系统并促进湿地的生态系统发育,提高其生物多样性水平,实现湿地景观的自然化。由此可见,湿地公园规划建设要

- ①抓住主流,正确处理保护湿地生态与游憩空间的关系
- ②发挥正确意识对湿地保护的促进作用
- ③坚持两点论和重点论相统一的方法
- ④敢于承认矛盾,勇于直面矛盾,克服前进道路上的困难

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

14. 电视剧《风雨送春归》扎根生活,反映现实,讴歌人民实践。该剧以平实的艺术手法歌颂了生活与人性中的真善美,鞭挞假丑恶,闪烁着感人的艺术光芒,受到广大群众的青睐。该剧的成功在于

- ①体现时代特征,实现了社会价值与市场价值的双向统一
- ②坚持社会效益与经济效益相统一,保障人民群众基本文化权益
- ③坚持以人民为中心的创作导向,讴歌人民群众的伟大实践
- ④主动引领社会文化思潮,弘扬主旋律,传播正能量

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

15.“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的韶山精神同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等形成了以建党精神为源头的精神谱系,这是我们党在革命战争年代留给后人的宝贵精神财富,丰富和发展了民族精神的内涵,是我们今天开拓进取的强大思想动力。这表明中国共产党的建党精神

- ①锤炼出鲜明的政治品格,具有源远流长和强大包容性的特质
- ②是民族精神在中国共产党领导的新民主主义革命时期的不同表现
- ③为民族精神增添了时代内容,并将不断丰富和发展
- ④就是当代的中国精神,为我国革命和建设提供了强大的精神动力

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

16. 习近平指出,金砖国家要加强人文交流,促进文明互鉴,倡导不同文明和平共处、和合共生。要用好金砖国家治国理政研讨会,深化人文交流、教育领域等合作,增进民心相通,促进优秀传统文化传承和创新。以下观点与习近平讲话不一致的是
- ①实现不同文化的交流互鉴,共同促进人类文明繁荣进步
②促进中华文化走出去,提升中华文化软实力
③文化交流推动文化发展,推动人类文化向统一性发展
④维护各国文化的多样性,促进优秀传统文化传承和创新
- A. ①③ B. ②④ C. ①④ D. ②③

第Ⅱ卷 非选择题(共 52 分)

一 非选择题(本大题共 4 小题,共 52 分)

17. 阅读材料,完成下列要求。(14 分)

2023 年为“消费提振年”。湖南省商务厅和省财政厅印发《落实“稳增长”20 条 进一步恢复和扩大消费若干政策措施》,重点从四个方面发力,力争今年全省社会消费品零售总额突破 2 万亿元,增长 7%以上。加大促消费活动和消费补贴力度;加大对重点消费领域的支持引导,扩大新能源汽车促销活动、文旅消费、农村消费和服务消费等;加快创建新消费场景和平台建设,支持长沙打造国际消费中心城市,带动其他市州建设区域性消费中心等;加大对商贸企业和品牌支持力度,推动品牌消费,打造会展经济品牌,落实实体经济帮扶政策。2023 年上半年,全省实现社会消费品零售总额 9622.22 亿元,同比增长 6.6%。新能源汽车类商品零售额同比增长 57.3%。全省网上零售额同比增长 17.2%。

请结合材料,运用《经济与社会》的有关知识,分析湖南省政府重视消费市场发展的原因。

18. 阅读材料,完成下列要求。(8分)

中华民族伟大复兴的中国梦,最核心的内容是国家富强、民族振兴、人民幸福。我国综合国力进一步增强,政治更加民主,文化更加繁荣,社会更加和谐,生态更加美好;继承并创造中华民族的优秀文化以及先进的文明成果,进而使中华民族再次处于世界领先地位;人民权利保障更加充分,共同享有梦想成真的机会。习近平在阐述中国式现代化的本质内涵时强调,中国走出了一条不同于西方的现代化道路,关键在于始终坚持从中国国情出发,坚持走符合中国国情的中国特色社会主义道路。一个国家和民族走自己的路,才可能创造历史伟业。回看走过的路、比较别人走过的路、远眺前行的路,我们更加清醒而坚定:中国特色社会主义道路是实现中国梦的必由之路。

结合材料,运用《中国特色社会主义》的知识回答,为什么说中国特色社会主义道路是实现中国梦的必由之路?

19. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料一 立法工作是全国人大及其常委会的重要职责,是把党的主张和人民的意志通过法定程序转化为国家意志的过程。党的十八大以来,全国人大通过宪法修正案,设立宪法日,实行宪法宣誓制度,编纂民法典,在国家安全、卫生健康、公共文化等重要领域的基础性、综合性、统领性法律相继制定出台,新兴领域填补立法空白取得突破,加强涉外领域立法。10年来,全国人大及其常委会制定法律69件,修改法律237件次,作出立法解释9件,通过有关法律问题和重大问题的决定99件次,现行有效法律292件。中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威,法律体系的系统性、完整性、协同性不断增强,以良法保障善治、促进发展,为推进国家治理体系和治理能力现代化、全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

材料二 习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化最新成果,是全面依法治国的根本遵循和行动指南。这一思想源于马克思主义法治理论;是对数千年文明演进中形成的中华优秀传统法律文化和马克思主义法治理论中国化成果的继承;形成于我国社会主义法治实践,是~~为~~为~~治~~治文明中的有益成果。

(1)“以良法保障善治、促进发展”。请结合材料一,运用《政治与法治》的知识,谈谈加强人大立法对推进国家治理体系和治理能力现代化的积极作用。(9分)

(2)请结合材料二,运用文化的知识,对习近平法治思想的产生、形成和发展加以分析。(6分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线